

# 第三课：肢体合一



棒

肢体合一成身体  
遵神心意学榜样  
谦柔忍耐重和平  
认识自己互接纳  
胜过肉体和诡计  
美好果效荣耀神



## 引言

基督是头，教会是他的身体。身体上有许多不同的肢体，每个肢体都不一样，例如：手跟脚分别很大，但都是平等的，因此没有一个肢体的地位比别的肢体优越，肢体间并没有高低尊卑之分。身体上的肢体要彼此合一，才能彼此协调，彼此搭配，彼此服事，行动才能一致。可见肢体合一非常重要。

## 肢体合一成身体

### 一、身体只有一个

📖 弗 4:1~6 我为主被囚的劝你们：既然蒙召，行事为人就当与蒙召的恩相称。<sup>2</sup>凡事谦虚、温柔、忍耐，用爱心互相宽容，<sup>3</sup>用和平彼此联络，竭力保守圣灵所赐合而为一的心。<sup>4</sup>身体只有一个，圣灵只有一个，正如你们蒙召，同有一个指望。<sup>5</sup>一主，一信，一洗，<sup>6</sup>一神，就是众人的父，超乎众人之上，贯乎众人之中，也住在众人之内。

肢体为什么要合一？从“身体只有一个”的角度来看，肢体合一实际上是教会该有的特质。首先，一个正常和完整的人只有一个头和一个身体，不然就是怪物。教会只有一个头，就是耶稣基督；基督只有一个身体，就是教会。在以弗所书4章1至6节所提到的七个“一”中，第一个是“身体只有一个”——我们是同一个身体上的肢体，不可能在这个身体以外作肢体（另参林前12:12~27）。

既然我们是同一个身体上的肢体，我们就要合一搭配。例如敬拜事工，有人负责带领，有人负责播放投影片，有人负责司琴或弹奏乐器，让其他人投入参与，这就是合一、搭配，一同把荣耀归给神。

一只手有五根指头，五根都是指头，五根指头跟手掌合一就成为一只手。如果五根指头彼此不合，各自争大：大拇指说它最大，因为人家都觉得它最棒；食指却说它最重要，因为它能指路，有异象和目标；中指则表示它最长，表现最突出；无名指又辩称人家总是把婚戒戴在它身上——教会婚嫁的事情总是由它来办理，它最有面子；小拇指不服气地说，耳朵发痒，总是由它来搔痒——教会很多麻烦的事情，都是由它来解决……。五根指头各有所长，合在一起，搭配起来，互补不足，才能应对各方面的需要；如果不愿意合一，各自分裂开来，就会变成一只残障的手，这样又怎能完成神的工作。

### 二、合一才能彼此相顾、搭配

#### （一）信徒合一

为什么肢体要合一？肢体不合一，就不能彼此相顾，大家都会受到亏损，整个身体的功用就会受到很大的限制。左手受伤流血，右手会马上帮忙，处理伤口；右手拿

东西累了，左手可以帮忙；头皮发痒，手可以帮忙搔搔痒……。这些都是肢体彼此相顾的例子。同样，在教会里，要彼此相顾，大家必须合一，听从主的命令，按着主的意思去行——一个肢体受苦，所有的肢体都受苦；一个肢体快乐，所有的肢体都快乐。当身体上的肢体完全联合，整个身体就能发出最大的功效，让每一个肢体都得到关顾。这种完全的联合，就是合一。相反，若我们不合一，认为这个用不着，那个又用不着，最后，大家可以走的路就会越来越窄，都会受亏损。

## （二）地方教会合一

在某些地方，例如温州，不少细小的公司都会联合起来，组成为一个较具规模和实力的集团，为的是要跟别家公司竞争。他们认识到彼此合作对大家都有益处。教会之间也要彼此合一，才能彼此相顾。

为什么有段时期，有些教会，特别是家庭教会里有许多信徒被东方闪电掳走？因为大家不合一，不对外联络，以为靠自己一个教会的力量就足够，于是各自封闭起来。一个教会的人被异端掳走了，其他教会都不知道，也就不会防备，不会提高警觉。若大家合一，彼此联络，就可以团结起来，对付异端。

此外，现在大家都在谈都市化的问题。可是不少教会对于如何在城市建立教会仍然没有什么头绪。目前一般城市教会的情况是，只能让人来聚会而已，牧养工作完全跟不上。可是某些教会在这方面已经很有经验，对于如何牧养城市人，他们已经掌握得不错。总的来说，要彼此分享经验，互相合作，教会之间先要彼此合一。

再者，有些教会有钱，可是没有合适的人去宣教；有些教会有合适的人去宣教，但没有钱；有些教会有钱也有人，可是没有门路。如果大家彼此合作，就能够开展宣教的工作。事实上，国内有几个教会就是以这种方式合作，差派工人到海外宣教。

可是，直至今日，虽然中国教会没有明显的分宗分派，但却有“地盘主义”，甚至是“殖民主义”；在好些地方，各教会仍然是四分五裂。我们真的要向神悔改。

## （三）普世教会合一

每个教会的力量都不一样，也有不同的恩赐、长处和弱点。要完成大使命，各地方教会必须合一。一个国家的教会再强也无法完成大使命。当一个国家内的各教会彼此合一，再跟普世教会合而为一，才有机会完成大使命。中国教会若能向一些有丰富宣教经验的人士学习，汲取别人的经验（不管是成功的还是失败的），就可以少走一些冤枉路，做得更好。

# 遵神心意学榜样

## 一、合一 是神的心意

📖 **约 17:11** 从今以后，我不在世上，他们却在世上；我往你那里去。圣父啊，求你因你所赐给我的名保守他们，叫他们合而为一，像我们一样。

📖 **约 17:20~23** 我不但为这些人祈求，也为那些因他们的话信我的人祈求，<sup>21</sup>使他们都合而为一；正如你父在我里面，我在你里面，使他们也在我们里面，叫世人可以信你差了我来。<sup>22</sup>你所赐给我的荣耀，我已赐给他们，使他们合而为一，像我们合而为一。<sup>23</sup>我在他们里面，你在我里面，使他们完完全全地合而为一，叫世人知道你差了我来，也知道你爱他们如同爱我一样。

合一到底有多重要？在约翰福音17章，主多次为使徒和日后信他的人祷告，求父神使他们合而为一，像他与父那样合一。由此可见，主的心意是要我们合而为一。主是多么的重视合一，身为他的门徒，你和我也应重视合一，跟弟兄姊妹完完全全合而为一。

合而为一能带给我们很大的喜乐。相反，若彼此不同心、有隔阂，结果就只有尴尬和痛苦；表面上嘻嘻哈哈，但在心底里大家都觉得不是味儿，没有平安。只有当我们合一的时候，我们才能得着释放，享受到极大的喜乐。

公说公有理，婆说婆有理，但最重要的是神的理。各人都有自己的意念，但若以神的心意为大前提，愿意放下一己的意思，就能够彼此合一。正所谓：“你有你意，我有我意；你意我意，尽都抛弃，合乎神意。”

不要以为一个人的力量就够了，我们要发挥的是团体力量，而不是一个人的力量。不要做独行侠，不要单打独斗；不然，必定会失败。

从前有一位父亲，他有七个孩子，七个孩子都有自己的一套。父亲常劝他们要合一，可是他们都听不进去。这位老爸爸在快要离世前，招聚七个儿子来到他跟前。当时他已经奄奄一息，心里最放不下的就是这七个儿子，担心他们以后因为不能同心合一而被人欺负。于是，他吩咐他们每个人拿一双筷子，站到他的床边。老爸爸请每一个儿子把手上的其中一根筷子折断，他们都做得到。然后，老爸爸再吩咐他们把手上余下的一根筷子交给老大，请老大把七根筷子同时折断。老大用尽全身的力气，也没法把它们折断。老爸爸就跟他们说：“若你们七个同心合意，连在一起，就没有人可以‘折断’你们。不然，你们就很容易被别人一一‘折断’。”老爸爸说完了这番话就离世了。

魔鬼最喜欢在弟兄姊妹之间搬弄是非，使大家互相看不起对方，不愿意合一，以致基督的身体不能发挥功效，变得碍手碍脚，不仅无法复兴，还受亏损。相反，如果大家联合在一起，即使个人的力量微弱，但整体发出的力量却可以非常强大。

合一是神的心意：不同的聚会点要合而为一，每一个城市里的教会要合一，中国各教会要合一，世界上的各教都要合一。

### ☺ 活动：几根手指抬起一个人

安排一个学员躺在桌子上。然后，找一个学员用双手托着他的颈，再找七八个学员分布在他身体的左右两边，各人用食指托着他的身体。跟着，全部人一起用力托起躺着的学员，这时大家就会发现，几根指头也能把一个人抬起。

## 二、合一是一神给我们的榜样

📖 约 17:11 从今以后，我不在世上，他们却在世上；我往你那里去。圣父啊，求你因你所赐给我的名保守他们，叫他们合而为一，像我们一样。

📖 太 17:5 说话之间，忽然有一朵光明的云彩遮盖他们，且有声音从云彩里出来说：“这是我的爱子，我所喜悦的，你们要听他。”

📖 约 14:31 但要叫世人知道我爱父，并且父怎样吩咐我，我就怎样行。起来，我们走吧。

📖 约 13:34 我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱；我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。

### （一）三一神之间的合一

我们要合一到什么地步呢？圣子耶稣在约翰福音17章的祷告，告诉我们圣子跟圣父是合而为一的，并且圣子的心愿是我们能够合而为一，好像圣父跟圣子那样；他们怎样合一，我们也要怎样合一。

三一神是怎样合一的呢？圣父、圣子、圣灵都是神，同等、同尊、同权和同荣。三一神有不同的分工，彼此搭配，意念相同，没有冲突、纷争。创造是圣父的工作，但圣经同时指出万物是借着圣子而造的，并且是为他造的；创世记第一章又指出，在创造天地的时候，神的灵运行在水面上，可知圣灵也参与创造之工。

救赎主要是圣子的工作，但这个救恩是圣父在创立世界以前所预备的，而使人重生的是圣灵。圣子愿意顺服，被父差遣到世间来成就救恩；父怎样吩咐他，他就怎样行。主升天后，他差圣灵来，成为我们的保惠师。三一神是多么的合一，他们的合一是一完美的合一。

合一是三一神的本质。我们既为神的儿女，也应该效法神，在主里面合而为一。因耶稣的名，我们得救了；因耶稣的名，我们成为他的门徒。身为基督的门徒，我们要像耶稣基督。他跟父的那种相爱合一，是我们要学习的。我们应以三一神为我们的榜样，完完全全合而为一。

### （二）他们因爱而合一

三一神是不是纯粹因为要搭配合作才合而为一？福音书告诉我们，圣父与圣子不是因为要一起搭配才合一，而是因为他们彼此相爱。父最少两次公开说子是他的爱子，是他所喜悦的；主耶稣也公开表明他爱父。耶稣说：“我在父里面，父在我里面。”耶稣祈求我们合一到一个地步，像他与父那样合而为一。约翰一书教导我们：我们若爱神，就当彼此相爱。当我们彼此相爱的时候，我们就能合而为一。

## 三、合一是神给我们的命令

📖 弗 4:3 用和平彼此联络，竭力保守圣灵所赐合而为一的心。

神的心意和命令是：我们要合而为一，正如基督跟父神完全合而为一那样。我们彼此之间有这种完美的合一吗？我们有一样的心思，有一样的意念吗？纵然今天中国

并没有明显的宗派问题，可是总体来说，中国教会仍然有不少山头主义，没有用和平彼此联络，更没有保守圣灵所赐合而为一的心。因此，我们要省察：我们是否需要为自己未能与别人合一而向神悔改？

## 四、初期教会的榜样

📖 徒 2:44-47 信的人都在一处，凡物公用，<sup>45</sup> 并且卖了田产、家业，照各人所需用的分给各人。<sup>46</sup> 他们天天同心合意恒切地在殿里，且在家中掰饼，存着欢喜、诚实的心用饭，<sup>47</sup> 赞美神，得众民的喜爱。主将得救的人天天加给他们。

初期教会经历大复兴，主将得救的人数天天加给他们。原因之一是，信的人天天同心合意地、恒切地一起聚会，一起敬拜，一起享用爱筵。他们当时切实地合一相爱，不仅一起赞美、祷告、擘饼纪念主，甚至凡物公用，不分你我。虽然凡物公用是当时耶路撒冷教会的做法，并不是神的命令，我们今天不必照样实行；然而，初期教会的大复兴却让我们看见一个属灵的原则：信徒同心合意、彼此相爱、彼此补足，教会必定复兴。教会历史已经证明了这个原则。事实上，保罗在他的书信中，常常劝勉弟兄姐妹要合一。因此，今天，我们要实行并持守相爱合一。

### 问题

1. 请学员反思：他跟弟兄姐妹合一吗？是完完全全合一吗？若不是，为什么不是？然后，跟隔邻的学员分享，彼此为合一祷告。
2. 请学员分享：他们的教会有没有经历过因相爱合一而复兴起来？当时的情况是怎样的？

## 谦柔忍耐重和平

📖 弗 4:2-3 凡事谦虚、温柔、忍耐，用爱心互相宽容，<sup>3</sup> 用和平彼此联络，竭力保守圣灵所赐合而为一的心。

合一是神的心意，也是神的命令。因此，使徒保罗劝勉我们要竭力保守圣灵所赐合而为一的心。我们可以怎样做呢？

### 一、凡事谦虚

要保守合一，谦卑的心最为重要。很多时候，我们会看不起别人，看不见别人对我们的益处，甚或认为别人没有什么价值。谦卑的人在神面前会常常感恩，不单为自己感恩，也为别人感恩：感谢主，某某为你这样摆上；感谢主，某某这样服事你……。他们会欣赏别人的长处。相反，骄傲的人会常常批评和论断别人，认为别人什么都不对，自己什么都对。

“凡事”就是所有的事；面对任何事，都要以谦虚的态度回应。我们真的要反思：我们是否凡事谦虚？我们往往只会在遇到自己不懂的事情时，才会谦卑下来，认为懂

的人比自己强；又或遇到一个比自己更有恩赐和才干的人，才会谦卑下来。当别人不如自己的时候，你是否会骄傲。凡事谦虚的意思是：别人比自己强时，谦虚；别人不如自己时，也谦虚。凡事谦卑很重要，因为神阻挡骄傲的人，赐恩给谦卑的人（彼前5:5）。人都愿意跟谦卑的人搭配。

事实上，每一个人都有自身的限制，我们必须一刻不忘我们自己是很有限制的，还有许多不足之处。愿神保守我们有一颗谦卑的心。

“凡事不可结党，不可贪图虚浮的荣耀；只要存心谦卑，各人看别人比自己强。”（腓2:3）看别人比自己强，就是看别人比自己重要。有些时候，我们会做一些方便自己，但不方便别人的决定或事情，根本的原因很可能是我们认为自己比别人更重要。若大家都认为自己最重要，别人算不得什么，最后，大家只会单顾自己，没法一起服事主。相反，若大家都看别人比自己重要，以别人的益处为出发点，彼此相爱，必定叫神大得荣耀，神也会赐福我们所作的工。

## 二、凡事温柔

温柔是一种很重要的品格。摩西是个温柔的人，如圣经所说，他“为人极其谦和，胜过世上的众人”（民12:3）。当他受到哥哥和姐姐攻击的时候，他没有为自己辩护，也没有还击。可是神为他出头，还他一个公道。

“回答柔和，使怒消退；言语暴戾，触动怒气。”（箴15:1）“说话浮躁的，如刀刺人”（箴12:18），会给别人带来很大的伤害。暴躁的性情又岂能使教会合一呢？试想想：谁愿意跟一个性格暴躁的人合作？性格暴躁的人很容易跟人对立，产生冲突，没法跟人合一。相反，大家都喜欢跟温柔的人合作。主被骂不还口，受害不说威吓的话。他心里柔和谦卑。我们要学他的样式，在凡事上温柔。

我们也要明白：批评别人是很容易的。可是，在批评之前，要想一想：我是否已经知道整件事的来龙去脉，我所收到的信息的是否全都是事实？对方累吗？对方得到应有的支持吗？对方的出发点是什么？我有没有体贴他的需要呢？我有没有为他祷告呢？

## 三、忍耐，用爱心互相宽容

爱是恒久忍耐（林前13:4）。别人不谦卑，别人不温柔，我们就忍耐；别人发脾气，我们就忍耐，不要跟对方一样发脾气。有些时候，人家冤枉你，说你的不是，你很难过，受了伤害，想哭，甚至想马上为自己伸冤；可是，为了合一，你要忍耐，不能以恶报恶，彼此伤害。

夫妻一起生活，需要彼此忍耐。若因为小事而恼怒、发脾气，使对方几天都不跟自己说话，双方都会感到痛苦。做了饭，各自吃饭，互不瞅睬。这样，哪有胃口吃饭？哪吃得出味道？但大家如果忍耐一下，包容一下，不发脾气，不顶嘴，过一会，心中的不快就会消退，事情就能放下。同样，在教会中，有时大家会为了一些不大重要的事情争吵，弄得大家很不愉快。可是，如果大家能忍耐，能宽容，关系就能保持和谐。要知道关系破裂后，不管怎样修补，裂缝可能还在那里，大家的关系已经没法回到先前的情况了。

我们跟别人一起服事的时候，不要期望人家凡事都配合自己的想法。相反，我们会常常发现人家不理解自己，甚至彼此争论、冲突。因为神要借这些事来让我们学习忍耐的功课。这是要学习一辈子的功课。有人讥讽主：“你若是神的儿子，可以从十字架上跳下来。”如果是你，你会跳下来吗？不要忘记圣经说：“那忍受罪人顶撞的，你们要思想，免得疲倦灰心。”（来12:3）当我们感到受不了的时候，要仰望十字架上的基督，要思想我们的主是如何忍受这一切——何等的忍耐、宽容！他的爱何等的大！

#### 四、用和平彼此联络

今天，在你的教会里，有没有人跟别人过不去？有没有人是冤家，彼此不说话？又或彼此控告，甚至彼此憎恨，想把对方弄到别的地方去服事？看着这些彼此不和的情况，真叫人感到痛心。有些弟兄姊妹以为只要把自己不喜欢的同工赶走，一切问题就会解决。可是，他们没有看到问题的根源是他们自己。

因此，我们要用和平彼此联络，和睦相处，保守合而为一的心。圣经告诉我们，基督是我们的和睦，他又是和平的君；我们要以主为榜样。人虐待他，鞭打他，拿苇子打他的头，吐唾沫在他的脸上，可是，他在十字架上说：“父啊，赦免他们！因为他们所作的，他们不晓得。”（路23:34）

以弗所书2章14节提到“因基督使我们和睦”，原文的意思是，他是我们的和睦。要跟人和睦相处，特别是与那些性格跟我们不一样的人相处，并不容易。然而，基督是我们的和睦，我们可以祷告，把心中的难处告诉主，求他来成就和睦，叫我们能忍耐、宽容。

“若是能行，总要尽力与众人和睦。”（罗12:18）“若是能行”的意思有两方面：一方面是在不违反真理的大原则下，我们应该尽力与人和睦。不要因为自己认为某同工讲道不好就认为他一无是处，轻看或排斥他；事实上，就是主耶稣的讲道也不是人人爱听的。我们要尽力与人和睦。

另一方面，我们一有机会，就应该追求与人和睦。我们必须把握时机，免得有一天，当我们想到要跟某人和好的时候，对方已经被主接走了，那时我们就只剩下遗憾。

“你们要追求与众人和睦”（来12:14）；“也要离恶行善，寻求和睦，一心追赶”（彼前3:11）。大家都有追赶公共汽车和火车的经验吧。那时，你会抓紧时间，用尽一切力气去追。同样，我们追求和睦，也要抓紧时间，用尽一切力量去追——尽快与人和好，不要错失和好的时机。

今天在教会里，最宝贵和最值得珍惜的是彼此相爱。如今常存的有信、有望、有爱，其中最大的是爱，并且爱是永不止息的。很多时候，我们认为人家给我们帮忙，那才是爱。然而，爱还包含：恒久忍耐、恩慈、不嫉妒、不自夸、不张狂……包容、相信、盼望、忍耐等等（参林前13:4~7）。

## 问题

1. 你认为以弗所书 4 章 2 至 3 节首先提到的凡事谦虚，对保守合而为一的心来说有多重要？为什么？你认为怎样才可以使自己谦卑下来？
2. 当教会的一些决定或事情跟你的想法和或意愿有出入时，你通常会有什么反应？为什么？若日后再次发生同类事情，你打算怎样回应？为什么？
3. 假设你是清华大学的高材生，拥有好几个博士学位，包括神学博士，并且你所带领的教会有超过二万信徒。站在这样高的位置，你认为你能以温柔待人吗？为什么？你认为大有学问的摩西为什么可以成为一个极其谦和的人？
4. 你认为有什么事会拦阻人一心追赶和睦？怎样才可以克服这些拦阻呢？

## 五、靠圣灵来保守

圣经说我们要保守圣灵所赐合而为一的心。我们所领受的是同一位圣灵，而圣灵又在教会里做合一的工作，使我们有一样的心思、一样的意念。我们要倚靠圣灵，才能保守圣灵所赐合而为一的心。因此，我们要效法主耶稣，为合一祷告；不仅为自己祷告，也为我们身边的弟兄姊妹祷告，好叫我们能从圣灵而来的爱心彼此相爱。多祷告，就多体贴圣灵的意思，并且得着从圣灵而来的力量 and 爱，能够凡事谦虚、温柔、忍耐，用爱心互相宽容，用和平彼此联络。

若你里面的感动是叫你跟弟兄姊妹合一，那是出于圣灵的；若你里面的感动是叫你跟弟兄姊妹纷争，那是出于邪灵的。今天，在你里面那颗心是合一的心，还是不合一的心？今天，你里面的感动是出于圣灵，还是出于邪灵？

## 认识自己互接纳

要彼此相爱，我们不仅要倚靠圣灵，还要认识自己，彼此接纳。如果我们不认识自己，不彼此接纳，我们就没法与别人正常交往，相爱合一就更难实现了。认识自己和彼此接纳是相爱合一的前提。

### 一、认识自己

**罗 12:3** 不要看自己过于所当看的；要照着神所分给各人信心的大小，看得合乎中道。

我们不要把自己看得过高，也不要小看自己；不要自高，也不要自卑；这样我们才能跟其他信徒合一。要合一，就要看自己看得合乎中道。把自己看得过高，就会轻看别人，认为自己不需要别人的帮助。我们不要以为自己是“超人”，以致骄傲。

我们都是有限的人，有各自的限制（例如：时间、体力）。这些限制可以使我们谦卑下来。但我们也不要因而小看自己，变得自卑，认为自己没有什么用，以致在事奉中缺乏安全感，不敢跟别人合作，不敢开放自己，怕高攀别人或怕自己成为别人的负累。

我们若认识自己的恩赐和弱项，就能安守本分，先做好自己岗位的事情。有时，大家未能好好合一是因为有人不认识自己，站在不合适的岗位上服事。举例说，如果由一个不大懂电脑的肢体负责播放投影片，聚会可能无法畅顺地进行。

有一个弟兄坚决要求不要安排他主持聚会，因为他的普通话说得不好，以致弟兄姊妹有时根本不知他在说什么。如果由他主持聚会，会使人觉得教会没有足够的人手，连说话不清的人也要主持聚会。于是教会安排这位弟兄负责后勤的工作，例如吸尘、清洁卫生间等，因为这些工作基本上不用说话。

以下是一个反面的例子：

某教会里有一个阿姨，是一个祷告守望的人，偶尔她也会做一些接待的工作，可是这些接待工作大都不是教会安排的。有一次，她私下接待了一个外省的传道人到她家。可是这个传道人并未得到教会的认可，因为那个传道人是有问题的。那人曾表示他要做宣教的工作，但没有通过他所属的教会来募款，却私下向弟兄姊妹募款，希望每人能给他 800 元。他向阿姨募捐，阿姨没钱，于是把一些做生意的弟兄姊妹介绍给他；这些弟兄姊妹既送钱又送礼物。这事使教会的领袖感到很头痛，因为她是教会的属灵长辈，他们不敢直接指出她的问题。可是，由于她没有安守本分，结果在接待方面，教会不仅没法合一，更出现矛盾。

对于你岗位以外的事情，你可以向负责的同工提意见，但意见是否被接纳，是他们的事。你不要因为他们没有即时采纳你的意见，就自己去做，因为这样做会带来混乱。例如，你是一个祷告的人，若你在祷告中有特别的看见，你可以跟教会的负责人交通，不要自己去实行。

教会要合一，就要每一个人都认识自己和自己在教会里的位置，按自己的本分和恩赐，发挥自己分内的功用。彼此做好自己分内的事，彼此搭配，是很美的事情。这不是说，我们不用关心或帮助别人，而是说，要先从自己做起。

### 问题

1. 你认识自己吗？你的恩赐是什么？你的恩赐跟你目前的事奉岗位是否吻合？若不吻合，你认为你该怎样做？为什么？

## 二、彼此接纳

📖 罗 14:1~5 信心软弱的，你们要接纳，但不要辩论所疑惑的事。<sup>2</sup>有人信百物都可吃；但那软弱的，只吃蔬菜。<sup>3</sup>吃的人不可轻看不吃的人；不吃的人不可论断吃的人；因为神已经收纳他了。<sup>4</sup>你是谁，竟论断别人的仆人呢？他或站住，或跌倒，自有他的主人在；而且他也必要站住，因为主能使他站住。<sup>5</sup>有人看这日比那日强，有人看日日都是一样；只是各人心里要意见坚定。

📖 **罗 15:7** 所以，你们要彼此接纳，如同基督接纳你们一样，使荣耀归与神。

每一个人的个性、喜好都不一样，所以有些事情别人喜欢，你却不喜欢。例如，有些人不喜欢看电影，但接受看电影的人，不会论断他们，不会认为他们犯罪。

在不违反真理和“七个一”（参弗4:4~6）的原则下，我们要彼此接纳。接纳不等于我们认同别人一切所说和所作的；接纳的意思是，我们不会因为这些而排斥对方。保罗说，有人看这日比那日强；有人吃素，有人吃肉；但大家要彼此接纳。有需要时，大家要用爱心彼此提醒，但不要互相论断。因为人得救与否，全赖基督所成就的救恩，跟日子、食物没半点关系；这些都不重要，最重要的是为主而活，凡事感谢神。

你若到别的地方聚会、服事，你需要多学习接纳。不要因为敬拜的方式不一样或所强调的真理不同而跟肢体对立，甚至互相攻击。例如，坚持浸礼的教会不要批评那些以点水来为信徒施洗的教会。每个教会、宗派总有它的背景，我们不要因为背景不同就彼此对立，反而要彼此接纳。不讲宗，不讲派，只讲耶稣，只讲爱。只要没有偏离基要信仰，就要彼此接纳，彼此合一。不管他们的做法是保守的，还是偏重灵恩的，只要他们的基要信仰跟我们一样，我们就要接纳他们为主内的弟兄姊妹。

### 问题

1. 你认为今天各教会之间有没有彼此不接纳的情况？他们不接纳对方的原因是什么？你认为他们值得这样做吗？为什么？

## 胜过肉体和诡计

中国教会要在合一方面进步，就必须胜过肉体的私欲和魔鬼的诡计。因为这些都拦阻我们彼此合一。

### 一、胜过肉体私欲

📖 **林前 3:3** 你们仍是属肉体的，因为在你们中间有嫉妒、纷争，这岂不是属乎肉体，照着世人的样子行吗？

哥林多前书3章3节指出，哥林多教会是属乎肉体的，因为他们照着世人的样子行，追求名利和地位，因此骄傲自大、结党分派，出现嫉妒、纷争，不能合一。合一，对属肉体的人来说，并不舒服。因为要跟别人合一，就得放下自己。你本是教会的领袖，大家都听你的，而你又不一定要听别人的。可是，当你要跟别人或教会合一时，你就要听别人的，不可以独断独行。因此，属肉体的人会认为：跟别人合一，并不划算，因为自己的影响力就少了，甚至会失去权力和地位。

为什么属肉体的人那么重视自己的影响力？因为他们以为管得越多，名气就越大，收到的奉献就越多。若我们心里有这种贪图名利和权位的心思，我们根本不可能跟人合作，合一就更不用说了。“好为首的丢特腓”就是一个典型的例子，他不接待弟兄，并且把接待弟兄的人赶出教会（参约叁9~10节）。

属肉体的人往往自以为是，不认为自己有什么问题。在教会里地位越高，就越难省察自己的罪，往往以各种理由来为自己开脱。然而，我们若犯了罪，又不愿意悔改，就没法跟别人有真正的合一。因为罪阻碍了我们跟神的关系，使我们属灵的生命变得脆弱，而且不能成长。我们会变得像法利赛人那样，外表似乎敬虔，但内心却如同死了一样，毫无生命力。一个不愿意悔改的人是背对着神的心意而行，不是朝着神的心意走；这样又怎能跟别人合一呢！扫罗不能跟大卫合一，甚至要跟大卫拼个你死我活，因为他心里重视个人的荣耀过于神的荣耀。今天，我们里面有贪心吗？如果有，我们就跟拜偶像的一样。我们的偶像很可能就是我们自己。

要对付肉体，就要顺着圣灵而行（参加5:16~18）。今天，有很多人整天都在留心手机上的各种信息。可是，有多少人愿意多花时间去读经和祷告，留心从圣灵而来的信息，以致能过着不随从肉体，而被圣灵引导和充满的生活？有诗歌说：“同心合意的祷告，五旬圣灵天上降。”以下是一个例子：

某教会的带领同工在同工会上表示想为建堂祷告，因为没有足够的地方供主日学和神学班使用。可是，有些同工不赞成，认为主耶稣生于马槽，目前教会的地方已经很不错。可是有些同工赞成，并且引用哈该书指出，今天大家住在有天花板的房屋，但神的殿仍然荒凉。由于同工的意见不一致，为免产生纷争，甚至分裂，教会的领袖发动全教会每天早上五时至六时半，为是否要建新堂祷告。六个月后，先前反对建堂的同工改变主意，同意建堂。因为大家都看见教会人数增加了，而地方确实不够用。虽然带领的同工没多少积蓄，可是为了鼓励弟兄姊妹为建堂奉献，他们就先捐出建堂的奉献，并且表示，若没有其他人奉献，他们就会以个人名义向银行贷款，务求把这事作成。大家很受感动，有些老太太认捐5,000，有些认捐3,000……，大家都乐意奉献。为了保守教会的合一，教会领袖没有强行展开建堂的计划，但发动弟兄姊妹一起求问神。实在值得我们学习。

### 问题

1. 你重视自己在教会里的地位吗？为什么？你这样重视你在教会中的地位是否健康？若不健康，你打算怎样处理？

## 二、胜过魔鬼诡计

📖 林后 2:11 免得撒但趁着机会胜过我们，因我们并非不晓得他的诡计。

这段经文原本的意思是，在教会中，如果不能饶恕弟兄，魔鬼就会趁虚而入，使被定罪的人灰心丧志，最终引致纷争。也就是说，魔鬼的诡计就是要在教会内引起纷争，破坏教会的合一。事实上，魔鬼会用尽一切方法分化教会，破坏合一。

### （一）负面想法

魔鬼的诡计之一是使人有负面的想法。例如，认为别人的动机不纯正，认为跟对方合一，会产生问题。

某教会有两个同工，他们都知道应该合一，可是他们心中有一连串的疑问：合一后，谁来带领？哪个聚会点主导？自己的教会会否被吞并了？有容得下两个教会的聚会点吗？若对方教会不认同自己教会目前的事工，怎么办？他们越想就越觉得难以合一。

然而，有资深的同工对他们说，他们这些想法是来自撒但的，它的目的是要他们放弃神的心意。如果他们要按神的心意合一，那么神要他们放下自己，他们就放下自己；神要他们改变自己，他们就改变自己、突破自己。这样，神就会大大赐福教会。

## （二）背后传言

撒但也常常利用一些传言来破坏教会的合一，因为这些传言越传就越错，所造成的破坏也就越大。因此，我们要教导弟兄姊妹不要在背后传言，并且在未曾跟当事人查证前，不要相信。

## （三）错误观念

此外，撒但也会用一些错误的观念来破坏教会的合一，使我们对自己、同工和教会有错误的认识。例如哥林多教会中，有人说：“我是属保罗的！”有人说：“我是属亚波罗的！”（参林前3:4）他们以为自己属于某位教会领袖是一件很光荣的事。然而，这是错误的观念，不是真理。

今天，有些人认为自己所属的宗派或团契是最属灵或最正宗的，因而不愿意与别的宗派或团契来往。可是，这种观念是错误的。我们要提醒自己和弟兄姊妹，我们的教会并不是我们的地盘；信徒不是属于我们的，而是属于基督的。身为领袖，我们只是受托来牧养神的羊，羊由始至终都属于主。

# 美好果效荣耀神

合一不仅会为我们自己、教会带来美好的果效，还能使神得着荣耀。

## 一、美好果效

📖 **传 4:9** 因为二人劳碌同得美好的果效。

在天寒地冻的日子，两个人一起睡比分开睡暖和。如果五个人可以追赶一百人，那么，一百人可以追赶多少人？不是两千人，而是一万（参利26:8）。为什么是一万，不是两千？因为同心合意的服事所发出的功效，远远超过单打独斗加起来的。两个人比一个人好，若是跌倒，可以有同伴相扶；若是孤身跌倒，就没有人相扶。三股合成的绳子，不容易折断。（参传4:9~10、12）

2015年，山东某教会的同工同心合意，一起讨论一系列针对教会需要的信息内容、经文、例证等，这一系列的信息名为《危机与转机》，在他们各聚会点传讲。这些同工都知道，一个人是不可能预备这一系列的信息的。可是，只要团结一致，集合多人的力量，教会就大得帮助。

## 二、荣耀神

📖 约 13:35 你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。

“你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。”可见彼此相爱是信徒的特征，能见证基督的爱。彼得、约翰同心合意，搭配服事，结出许多福音的果子，带来教会的复兴（参徒2、4章）。他们的性格不同，曾经彼此争大，可是我们从使徒行传的记载中，看到他们常常一起服事、祷告。可见信徒合一，为教会带来复兴。

合一相爱可以让世人看见主的爱，见证主在我们中间，使世人认出我们是主的门徒。因为世人会说：“原来基督徒是非常相爱的，作基督徒真好。”我们彼此相爱，就能活出神的形象，散发出一种属灵的吸引力，吸引人到教会，吸引人寻求认识信耶稣到底是怎么回事。这样，就能叫主大得荣耀。某教会有些新来宾初次参加聚会，负责接待的肢体以笑脸相迎，说：“耶稣爱你，我们爱你。”在聚会里，新来宾看见姊妹彼此拥抱，弟兄彼此握手，大受感动。结果，他们很喜欢继续参加教会的聚会。以下是另一个例子：

有一次，一个弟兄答应旧同学的邀请，参加聚餐。当中有商人、法官、政府官员，其中一些不是这个弟兄的旧同学，他并不认识。一个他不认识的官员说：“基督徒不好，我们要把他们统统除掉。基督徒太多了，他们比别人强。若要选村代表，恐怕会出现一个基督徒的村代表；若是要选什么代表，恐怕被选出来的代表会是基督徒。若这种情况继续下去，日后办事非靠基督徒不可。”另一个人则说：“你怎可能把基督徒除掉？我告诉你，这是不可能的。因为基督徒太团结，他们彼此之间的爱是非一般的爱。在我的村里，有一个人患了癌症，十分痛苦，就是他亲生的儿女也嫌他脏，嫌他臭，没有天天去探望他。可是基督徒天天去为他洗脚、洗澡，为他唱诗歌，坐在他的床边服侍他。他们告诉他，若他卧得太累，可以坐在床上，背靠着他们的背。试问：除了基督徒外，谁可以做得得到？你怎可能除掉基督徒。”

由此可见，信徒合一相爱能具体地见证神的爱，具体地荣耀神。信徒合一相爱才能建造出一个充满爱的家。

相反，不合一不相爱，神就得不到着荣耀。一家自相纷争，必然败落。我们跟其他肢体不同心，怎能合力对付魔鬼呢？

有一次，一个弟兄连同两个姊妹去赶鬼，可是污鬼对那两个姊妹说：“你们两人的心都不一样。”两个姊妹的脸顿时变得很苍白。因为污鬼说出实情，她们都不敢赶鬼，马上走了。

因此，我们若发现弟兄姊妹不和，就要辅导他们，尝试了解问题起因，在当中调解，帮助他们达致合一。在腓立比书4章2至3节，保罗劝勉两位姊妹——友阿爹和循都基——要合一，并且求弟兄姊妹帮助她们合一。教会要把握时机，及早帮助那些彼此

不和的肢体尽快和睦。

我们若爱主，就应该追求合一。因为“有了我的命令又遵守的，这人就是爱我的；爱我的必蒙我父爱他，我也要爱他，并且要向他显现。”（约14:21）主的命令是什么？

“我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱；我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。”（约13:34~35）

大家要为合一相爱祷告，也要合一相爱地祷告。大家依从带领祷告的同工，按着他的引导，为所提出的祷告事项，一同在神面前同心祷告。当然，大家可以本着爱心，在聚会后向负责带领祷告会的同工提改善祷告会的意见。但在聚会中，我们要依从那个负责引导的同工，合一地祷告。有诗歌说：“同心祷告，无限圣灵从天降。”信徒同心合意地祷告——多美的一幅图画啊！

## 总结

这一课有六个棒，分别关乎以下六方面的内容：

1. 肢体合一成身体：彼此合一的原因
2. 跟随心意学榜样：彼此合一的重要性
3. 谦柔忍耐重和平：彼此合一的要素
4. 认识自己互接纳：彼此合一的前提
5. 胜过肉体和诡计：彼此合一的拦阻
6. 美好果效荣耀神：彼此合一的果效

我们要合一，因为我们是同一个身体上的肢体。合一非常重要，因为这是神的命令和心意；三一神和早期教会在合一方面为我们树立了美好的榜样。要合一，就要谦卑、温柔，尽力寻求和睦。要合一，就要先认识自己，并且要接纳别人。要合一，就要除掉肉体的私欲，提防魔鬼的诡计。当我们合一的时候，教会就会复兴，神就大得荣耀。

